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I lavori hanno inizio alle ore 15,15.

INTERROGAZIONI

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca lo svolgimento della se-
guente interrogazione:

SELLA di MONTELUCE. ± Al Ministro dell'industria, del commer-
cio e dell'artigianato e per il turismo. ± Premesso:

che in data 27 settembre 1999, nel corso della riunione della segre-
teria tecnica dell'Osservatorio permanente per il «Sistema moda italiano»
istituito presso il Ministero dell'industria, del commercio e dell'artigianato
con decreto del 10 marzo 1998, un dirigente del Ministero ha dichiarato di
aver richiesto lo stanziamento nella legge finanziaria di risorse pari a 350
miliardi per alcuni dei progetti elaborati dall'Osservatorio;

che tali stanziamenti comprendevano in particolare un finanzia-
mento di 200 miliardi per tre anni per l'ammodernamento degli impianti,
un finanziamento triennale di 30 miliardi annui per sistemi di risposta ra-
pida alle richieste del mercato (quick response), noncheÁ un finanziamento
annuo di 20 miliardi per il funzionamento dell'Osservatorio ed altre atti-
vitaÁ di parte corrente, come le campagne di promozione e sensibilizza-
zione sui marchi;

che di questi stanziamenti non v'eÁ tuttavia traccia nella legge fi-
nanziaria oggi in discussione;

che fin dal 1997 il Ministro dell'industria aveva avviato un tavolo
di concertazione comprendente gli imprenditori industriali e artigiani e i
lavoratori del settore tessile-abbigliamento-calzature (TAC);

che nel dicembre 1997 il Ministro dell'industria aveva raccolto nel
documento «Linee di politica industriale per il sistema moda» dettagliate
indicazioni sulla situazione del settore e le linee da seguire per il raffor-
zamento della filiera integrata TAC in Italia;

che il documento citato doveva permettere di definire un quadro
normativo di sostegno e di individuare le risorse finanziarie necessarie
alla realizzazione degli obiettivi;

che con successivo decreto del 10 marzo 1998 il Ministro dell'in-
dustria aveva costituito un Osservatorio permanente per il «Sistema moda
italiano»;

che il 18 maggio 1998 l'Osservatorio era stato dotato di un comi-
tato direttivo e successivamente di una segreteria tecnica, aventi il com-
pito di individuare gli interventi prioritari;

che il 10 dicembre 1998 la segreteria tecnica dell'Osservatorio
aveva tenuto la sua prima riunione a Roma;
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che la segreteria tecnica sopra citata e il comitato direttivo si erano
piuÁ volte riuniti nei mesi successivi, individuando assi prioritari d'azione
quali competitivitaÁ (incentivi per l'ammodernamento degli impianti), eti-
chettatura «made in Italy», partenariato fra distretti, risposta rapida alle ri-
chieste dei mercati internazionali (quick response), marchio di filiera, mar-
chio sociale,

l'interrogante chiede di sapere:

se corrisponda al vero quanto sopra descritto;

se il Ministro in indirizzo, considerato il mancato stanziamento
nella legge finanziaria dei 350 miliardi di lire ritenuti necessari per il
trienno 2000-2002 dallo stesso Ministero, preveda di inserire in altro prov-
vedimento di legge le misure e le risorse finanziarie necessarie al settore
tessile-abbigliamento-calzature;

se il Minisro ritenga che oggi l'Osservatorio abbia ancora un ruolo
e quale, dal momento che non eÁ stato dato alcun seguito con misure o
provvedimenti di legge agli interventi prioritari proposti in quella sede.

(3-03174)

FASSINO, ministro del commercio con l'estero. Signor Presidente,
onorevoli senatori, vorrei innanzitutto fare presente al senatore Sella di
Monteluce che le questioni sollevate nella sua interrogazione sono relative
in parte alla competenza del mio Ministero ed in parte a quella del Mini-
stero dell'industria. Tuttavia, poicheÂ il settore della moda eÁ un settore sul
quale evidentemente il mio Ministero opera costantemente, io ho accolto
di buon grado la sollecitazione ad intervenire in questa sede, anche per
dare un'informazione al Parlamento su quello che stiamo facendo per so-
stenere il settore sul versante dell'internazionalizzazione. Per quanto at-
tiene alle informazioni che piuÁ direttamente il senatore interrogante vuole
avere dal Ministero dell'industria, mi sono fatto preparare una informativa,
fermo restando che se essa saraÁ ritenuta insufficiente dall'onorevole inter-
rogante, occorreraÁ attivarsi presso il Ministero dell'industria per avere un
piuÁ completo quadro informativo.

Voglio partire da una considerazione che non eÁ scontata e cioeÁ che il
settore del tessile, abbigliamento, moda e calzature eÁ strategico per l'eco-
nomia italiana. In primo luogo per il contributo che daÁ alla bilancia com-
merciale: il settore contribuisce all'attivo della bilancia commerciale per
27.000 miliardi all'anno; quasi il 50 per cento dell'attivo della bilancia
commerciale italiana eÁ dato da questo settore.

La seconda ragione per cui eÁ un settore strategico riguarda la quantitaÁ
di manodopera che occupa e presidia. Valgano questi due dati: il 30 per
cento della produzione del settore tessile e abbigliamento dell'Unione eu-
ropea eÁ situato in Italia, che eÁ di gran lunga il primo paese produttore
della ComunitaÁ. Se ci si riferisce alla moda, che rappresenta la parte
alta del prodotto, l'Italia produce in termini di valore il 30 per cento della
produzione mondiale. Quindi, eÁ chiaro che per noi eÁ un settore assoluta-
mente decisivo.
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Terza ragione per cui eÁ strategico: eÁ un settore a continua innova-
zione, piuÁ di quanto non si creda. Infatti, essendo insidiato sul fronte
dei costi dai paesi in via di sviluppo, che possono facilmente produrre a
costi non comparabili, noi reggiamo i nostri alti livelli di produzione
solo grazie alla qualitaÁ. Si tratta, quindi, di un settore ad alta e continua
innovazione; naturalmente l'innovazione eÁ il disegno, eÁ lo stile, eÁ come
vengono cardati e trattati i tessuti, eccetera. Noi siamo tutti figli di una
cultura industrialista per cui l'innovazione eÁ legata sempre ad un fatto
meccanico o informatico, ma questo non eÁ vero fino in fondo, percheÁ l'in-
novazione eÁ un fatto trasversale. Produrre certi tessuti di altissima qualitaÁ
e con determinate caratteristiche eÁ un fatto innovativo: se confrontiamo
una lana cachemire di produzione cinese con una lana cachemire prodotta
da Zegna, vedremo che non c'eÁ paragone per come eÁ cardata la lana, per
come eÁ disegnata, per come eÁ tagliata, eccetera, e si capisce percheÁ Zegna,
nonostante abbia un costo del lavoro 30 volte superiore, eÁ leader nel set-
tore. Non solo, ma questa capacitaÁ innovativa si allarga a tutto il settore
dei beni di produzione. Ricordo che nel meccano-tessile e nella produ-
zione di macchine per la cardatura l'Italia eÁ un paese leader nel mondo.

In quarto luogo eÁ un settore strategico percheÁ la moda eÁ una delle
immagini del paese, del made in Italy.

Che sia un settore cosõÁ strategico eÁ dimostrato dai volumi finanziari
che ruotano attorno ad esso, ed io considero che sia un fatto straordinaria-
mente positivo che in tutti i processi di riorganizzazione produttiva e fi-
nanziaria che sono in corso in questo settore, in particolare in quello della
moda, le case italiane abbiano una posizione di leadership e di traino, per-
cheÂ questo significa rafforzare la posizione dominante dell'Italia sui mer-
cati internazionali. EÁ anche un settore che va sostenuto in quanto eÁ forte-
mente esposto alla concorrenza internazionale, in primo luogo quella dei
paesi in via di sviluppo. EÁ un settore labour intensive, che produce pro-
dotti, appunto, relativamente facilmente riproducibili. Non eÁ un caso che
il tessile nella storia economica di tutti i paesi sia uno dei settori di prima
industrializzazione ed i paesi in via di sviluppo hanno nel tessile uno dei
settori di ingresso nell'industrializzazione; quindi eÁ chiaro che abbiamo in
questo campo una competizione molto forte.

Si tratta, quindi, di sviluppare una strategia di sostegno in varie dire-
zioni. Queste sono le ragioni per cui io ho istituito un tavolo di concerta-
zione per l'internazionalizzazione del sistema moda, tessile e abbiglia-
mento, con una dotazione fianziaria specifica (sette miliardi in ragione
d'anno per un triennio) che punta a sviluppare iniziative in piuÁ direzioni.
In primo luogo, iniziative di comunicazione per far in modo che il pro-
dotto tessile-abbigliamento italiano sia valorizzato al massimo come sua
riconoscibilitaÁ all'estero. Oggi il prodotto italiano eÁ riconoscibile per i
marchi specifici, soprattutto quelli di moda. Noi vogliamo costruire una
strategia che, partendo dalla forza dei marchi specifici, sia in grado
peroÁ di sostenere la forza del marchio Italia, cioeÁ un trend che sia ricono-
scibile per tutto il settore, e questo a sostegno dei nostri produttori minori,
che hanno minore forza nella valorizzazione dei propri prodotti. La se-
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conda direttrice di questa azione passa per il rafforzamento di tutta l'atti-
vitaÁ promozionale del prodotto sul mercato ed al proposito eÁ stata messa
in atto una serie di iniziative promozionali, oltre a quelle giaÁ previste. Ri-
cordo che in Italia si svolgono i principali saloni internazionali di tutto il
settore: a Prato, a Firenze, eccetera, e c'eÁ il problema di creare questa
stessa forza sui mercati esteri.

Un ulteriore elemento eÁ quello di rafforzare la nostra presenza nelle
reti distributive; questo eÁ un problema che non vale solo per il tessile. Noi
abbiamo un punto di debolezza del sistema Italia sia sul mercato interno
che sul mercato internazionale, ed eÁ costituito dalla fragilitaÁ del sistema
distributivo. Oggi non si vende solo, infatti, se si ha un buon prodotto,
ma se si ha una collocazione adeguata e competitiva nei sistemi distribu-
tivi. Quindi il problema eÁ rafforzare la nostra presenza nelle grandi catene
distributive in modo tale da sostenere ed aiutare maggiormente la nostra
industria.

Il quarto punto eÁ sostenere programmi di formazione in ragione tale
da accompagnare, ad un innalzamento della qualitaÁ del prodotto, anche
l'elevamento della qualitaÁ della formazione.

Per cioÁ che riguarda invece le iniziative di sostegno sul mercato in-
terno, sulle quali si eÁ concentrata l'interrogazione presentata dal senatore
Sella di Monteluce, nel collegato alla finanziaria su istruzione, ricerca e
innovazione tecnologica, all'articolo 18, comma 2 ± come sei sa ± si pre-
vede uno stanziamento di 90 miliardi per il sostegno delle filiere produt-
tive. Questi 90 miliardi possono essere erogati in contributo capitale sia
per l'innovazione e metodologie tecnologiche, sia per le procedure gestio-
nali sulla base di progetti che devono essere elaborati dall'Osservatorio
permanente sul sistema moda istituito anni fa presso il Ministero dell'in-
dustria.

Questa eÁ la principale iniziativa. Si tratta di verificare quali altre ini-
ziative siano possibili. Siccome il collegato alla finanziaria eÁ tutto da di-
scutere e definire, eÁ possibile, sulla base di una discussione che puoÁ essere
svolta tra Parlamento e Governo, rafforzare ulteriormente le risorse per
queste finalitaÁ.

Dal punto di vista del sostegno al tavolo prima citato, noi stanziamo
un pacchetto di risorse notevoli: tra quello che eÁ giaÁ indicato nel pro-
gramma ordinario dell'Istituto per il commercio con l'estero per il settore
del tessile e dell'abbigliamento e quello che abbiamo definito nel tavolo di
concertazione come programma straordinario aggiuntivo, nell'arco di un
triennio superiamo abbondantemente 35-40 miliardi di risorse a disposi-
zione per programmi di promozione.

Non si puoÁ dimenticare che noi sosteniamo prevalentemente pro-
grammi di promozione, che non hanno i costi simili a quelli di rinnova-
mento tecnologico: bisogna commisurare le risorse alle finalitaÁ. Mi pare
una dotazione adeguata e nella discussione che abbiamo avuto con gli
operatori eÁ stata ritenuta tale, fermo restando che si puoÁ sempre dare di
piuÁ.
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Per quanto riguarda il Ministero dell'industria, prego il senatore Sella
di Monteluce di approfondire quanto eÁ attivabile nei collegati, in modo da
sopperire alle carenze.

Nel collegato relativo all'apertura dei mercati e al sostegno alle atti-
vitaÁ produttive eÁ stata prevista l'estensione di tutte le forme di agevola-
zione alle esportazioni e agli investimenti esteri anche alle reti di franchi-

sing, che rappresentano una delle forme distributive piuÁ utilizzate proprio
nel settore dell'abbigliamento. Se il collegato verraÁ approvato si potranno
avere finanziamenti pubblici per lo sviluppo delle reti di franchising; que-
sto varrebbe non solo per le aziende italiane ma anche per gli operatori
stranieri concessionari del franchising.

SELLA di MONTELUCE. Anzitutto ringrazio il ministro Fassino per
essere intervenuto in questa sede. Ho parlato con lui a suo tempo proprio
per l'interesse che egli manifesta verso questo settore, quando ancora non
era stato anticipato l'intervento della manovra di bilancio sull'Osservato-
rio. Pertanto ho esteso a lui l'interrogazione, a suo tempo rivolta al Mini-
stro dell'industria, anche nella speranza che in sede di Consiglio dei Mi-
nistri o in sede politica il ministro Fassino si facesse interprete di questa
realtaÁ che egli ben conosce, come ha dimostrato nella risposta che ha ora
formulato.

L'impostazione della parte relativa al commercio estero soddisfa non
solo me ma molti degli imprenditori che riscontrano nel modo di muoversi
del Ministero del commercio con l'estero un atteggiamento estremamente
positivo. Purtroppo i fondi sono limitati, anche se voglio ricordare, a inte-
grazione di quanto ha detto il Ministro, che sono stati previsti 1.100 mi-
lioni, attraverso la legge Bersani, per il quick response.

Sarebbe opportuno prevedere un idoneo coordinamento tra le fun-
zioni svolte dall'Osservatorio permanente per il sistema moda e quelle af-
fidate al tavolo di concertazione cui si eÁ richiamato il ministro Fassino.

Mentre la risposta all'interrogazione eÁ estremamente interessante per
quanto riguarda il modo in cui il Ministero per il commercio con l'estero
valuta il sistema tessile, abbigliamento, calzature italiano purtroppo il si-
stema stesso non eÁ assistito con un volume di fondi rispondenti alle neces-
sitaÁ; soprattutto a livello di Ministero dell'industria. Mi meraviglio che da
parte di questo Ministero sia pervenuta una risposta cosõÁ poco incisiva,
percheÁ la differenza fra 350 miliardi promessi in tre anni e 90 miliardi cer-
tamente eÁ molto rilevante.

Non posso esimermi dal dichiararmi profondamente insoddisfatto da
quanto nel collegato sull'istruzione viene devoluto al sistema tessile, abbi-
gliamento, calzature che eÁ fondamentale, come ha detto il ministro Fassino
prima, per il sistema economico italiano e per il nostro paese nel sistema
internazionale.

Comunque, sulla base della risposta del Ministro, ritengo necessario
convocare il Ministro dell'industria in quanto il problema legato al settore
dell'innovazione tecnologica, che eÁ cosõÁ importante, come eÁ stato detto
oggi, non eÁ stato affrontato.
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PRESIDENTE. La invito a presentare un'altra interrogazione al Mi-
nistro dell'industria. Non ho il potere di convocare il Ministro per una di-
scussione di carattere cosõÁ generale.

Se vuole, la Presidenza potraÁ attivarsi affincheÁ il Governo risponda
rapidamente a questa nuova interrogazione. Mi sembra la strada migliore
per arrivare all'obiettivo che si propone.

Lo svolgimento dell'interrogazione all'ordine del giorno eÁ cosõÁ esau-
rito.

I lavori terminano alle ore 15,30.

SERVIZIO DELLE COMMISSIONI PARLAMENTARI
Il Consigliere parlamentare dell'Ufficio centrale e dei resoconti stenografici

Dott. GIANCARLO STAFFA
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